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Nazwa kwalifikacji: Montaz, eksploatacja i konserwacja urzadzen i instalacji chlodniczych
Oznaczenie kwalifikacji: E30
Wersja arkusza: X
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Czas trwania egzaminu: 60 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
Rok 2019
CZESC PISEMNA

Instrukcja dla zdajacego

1.

2.

A T

11.

12.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 11 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglo$
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/
atramentem.

Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastgpujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

BEGE

Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej literg — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W | B | [ D

Staraj si¢ wyraznie zaznaczaé¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

W E o .
Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.
Na rysunku przedstawiono sprezarke

A. spiralng.

B. s$rubowa.

C. rotacyjna.

D. odsrodkowa.

Zadanie 2.

Ktorego narzedzia nalezy uzy¢ do gratowania rur miedzianych?

Zadanie 3.

Na rysunku przedstawiono wirnik sprezarki
spiralnej.

srubowe;.

wielotopatkowe;.
wielottoczkowe;j.

cawp»

Zadanie 4.

Ktory z rurociggow uktadu chtodniczego ma najwigkszy przekroj?

Ssawny.
Ttoczny.
Cieczowy.
Wyrownawczy.

cawpy
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Zadanie 5.
Potoczna nazwa czynnika R718 to
A. woda.
B. amoniak.
C. dwutlenek wegla.
D. dwutlenek siarki.
Zadanie 6.
Dla warstwy ozonowej niebezpieczny jest wyciek czynnika
A. R717
B. R744
C. R600a
D. R401A
Zadanie 7.
Zgodnie z przedstawionym schematem uktad odszraniania nalezy podtaczy¢ do zaciskow
A. Nil TSHK 644
B. Ni2
C. Ni3
D. Ni4
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Zadanie 8.

Bezposrednia przyczyng wyszczegolnionych w ramce nieprawidtowosci pracy urzadzenia chtodniczego jest

A.  nadmiar oleju. Nieprawidfowosci w pracy urzqdzenia chtodniczego
B. niedobor czynnika. e zbyt niska temperatura parowania

C. obecnos¢ powietrza. e duZe przegrzanie zassanej pary

D. zawilgocenie czynnika. * niska temperatura tfoczenia

* niskie cisnienie skraplania
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Zadanie 9.
Ktory element nalezy zamontowac¢ w miejscu oznaczonym na schemacie symbolem X?
A. Zawor odcinajacy. S —— ;
. . Zbiornik cieczy i ;
B. Termostatyczny zwor rozprezny. ; :
C. Zawor ptywakowy niskiego cisnienia. 5 .X
D. Zawor ptywakowy wysokiego ci$nienia. H PR d 1
i _______________ .':.'.'._.'.'.':.'.'_'E Zawbrsta*ego
TZR ! i([}) cinienia
Farownik 2
Y |
"
Sprezarka |: |
\_/
Zadanie 10.

W celu zapewnienia niezawodno$ci dziatania zaworu wodnego w uktadzie chtodniczym nalezy zamontowac

A. zawOr zwrotny.

B. filtr chemiczny.

C. filtr mechaniczny.

D. zawor bezpieczenstwa.

Zadanie 11.

Wziernik cieczy z indykatorem wilgotno$ci nalezy zamontowaé w punkcie oznaczonym na schemacie

instalacji cyfrag

A, 1 Skraplacz
B. 2 ;4
C. 3 Zbiornik
ciecz
D. 4 Y
Odwadniacz

Parownik

4

Sprezarka
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Zadanie 12.

Cisnienie nasycenia w MPa dla czynnikow chiodniczych

Temperaturaw °C R134a R401A R123
-1 0,20 0,26 0,21

-5 0,24 0,30 0,26

0 0,29 0,36 0,34

+5 0,35 0,43 0,42

+10 0,41 0,50 0,52

W urzadzeniu chtodniczym na czynnik R134a z jednym parownikiem zasilanym przez TZR zastosowano
presostat minimalny. Na podstawie danych zamieszczonych w tabeli okresl na jaka warto$¢ nalezy nastawic
ci$nienie wyltgczenia, aby presostat wylaczyl urzadzenie po uzyskaniu temperatury parowania -5°C.

A. 0,20
B. 024
C. 029
D. 035

Zadanie 13.

Okre$l moc chlodniczg urzadzenia, jesli moc napedowa sprezarki jest rowna 3 kW a wspotezynnik
wydajnosci chtodniczej wynosi 3.

A, 1kW
B. 6kW
C. 9kW
D. 12kW

Zadanie 14.

Wspotezynnik przejmowania ciepla parownika o powierzchni S = 4 m? wynosi k = 2 kW/m*K. Jaka jest moc
chtodnicza tego parownika, jezeli $rednia réznica temperatur miedzy czynnikiem a powietrzem jest réwna
AT =10 K?

A, 20kW
B. 40kw
C. 80kW
D. 120kW

Zadanie 15.

Podstawowym zadaniem zaworu przedstawionego na rysunku jest utrzymywanie statego

przegrzania w parowniku.
doptywu czynnika.
cisnienia parowania.
strumienia czynnika.

oSnowp
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Zadanie 16.

Okresl wartos¢ wspolczynnika wydajnosci chlodniczej urzadzenia chlodniczego, jezeli moc chltodnicza
urzadzenia wynosi 40 kW, a moc sprezarki jest rowna 10 kW,

A, 0,25
B. 0,30
C. 3,00
D. 4,00
Zadanie 17.

W celu usuni¢cia nadmiernego oszronienia sprezarki w urzadzeniu chtodniczym, w ktorym doptyw czynnika
do parownika jest regulowany za pomoca AZR, nalezy

A. odpowietrzy¢ urzadzenie chtodnicze.

B. obnizy¢ nastawe presostatu minimalnego.

C. uzupetnic¢ czynnik chlodniczy w urzadzeniu.

D. zmniejszy¢ nastawe termostatu parownikowego.

Zadanie 18.
W uktadzie chtodniczym w celu regulacji doptywu czynnika chlodniczego mozna zastosowac zawor
pltywakowy do

A. skraplacza.

B. parownika.

C. dochtadzacza.

D. zbiornika cieczy.

Zadanie 19,

Ktory z wymienionych elementow stosuje si¢ w malej chtodziarce domowej do regulacji doptywu czynnika
chlodniczego do parownika?

A. Termostat.

B. Rurke kapilarna.

C. Elektroniczny zawor rozprezny.

D. Zawor ptywakowy niskiego cisnienia.

Zadanie 20.

W ktorym zaworze wykorzystanym w ukladzie chtodniczym do regulacji doptywu czynnika chlodniczego do
parownika nalezy zastosowac termostat, aby zabezpieczy¢ sprezarke przed zalaniem ciektym czynnikiem?

W zaworze ptywakowym niskiego ci$nienia.
W termostatycznym zaworze rozpreznym.
W automatycznym zaworze rozprgznym.

onwp

W elektronicznym zaworze rozpreznym.
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Zadanie 21.

Na rysunku przedstawiono element instalacji umozliwiajacy kontrolowanie

A. przeptywu oleju.

B. przeptywu powietrza.

C. wilgotno$ci powietrza.

D. zawilgocenia czynnika.,
Zadanie 22.

Czeste wylaczanie i wlaczanie sie sprezarki na skutek zadzialania presostatu niskiego ci$nienia mogg by¢
spowodowane przede wszystkim

A. nieszczelnoscig zaworow roboczych sprezarki.

B. przegrzaniem par po stronie ssawnej sprezarki.

C. zapowietrzeniem urzadzenia chtodniczego.

D. zanieczyszczeniem zaworu wodnego.

Zadanie 23.

Sygnalem sterujagcym dla upustowego regulatora wydajnosci chtodniczej w instalacji jest
A. zmniejszenie ci$nienia ssania czynnika chlodniczego.
B. zmniejszenie ci$nienia skraplania czynnika chtodniczego.

C. wzrost temperatury skraplania czynnika chlodniczego.
D. wzrost temperatury dochtodzenia czynnika chlodniczego.

Zadanie 24.

Wyplyw oleju ze sprezarki do obiegu chtodniczego moze spowodowac
A. nadmierne dochlodzenie czynnika chtodniczego.
B. wzrost ci$nienia skraplania czynnika chtodniczego.

C. spadek ci$nienia parowania czynnika chlodniczego.
D. obnizZenie temperatury skraplania czynnika chtodniczego.

Zadanie 25.
Ktory produkt do przechowywania wymaga komory o najwyzszej temperaturze?

Jabtko.
Cebula.
Banan.
Ziemniak.

oSonowp

Strona7z 11



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 26.

Instalacje chtodniczg z parownikiem suchym zasilanym stalocisnieniowo przedstawiono na rysunku

Skraplacz

Skraplacz

- Zbiornik
Zbiornik 5
decay cieczy 8

Oddzielacz cleczy

Oddzielacz cieczy

Parownik

Parownik

—

Spreiarka Sprezarka
Skraplacz
( Skraplacz
Zbiornik
cieczy Zbiornik
cleczy
Odwadniacz Oddzielacz cieczy
MU i Stee.
I ® Parawnik
( =
Parownik
Sprezarka
Sprezarka
Zadanie 27.

W instalacji chtodniczej chtodzenie czynnika chlodniczego za skraplaczem zapewnia

A. wzrost mocy sprezania.

B. wzrost mocy chlodniczej.

C. obnizenie temperatury tloczenia.
D. obnizenie temperatury parowania.

Zadanie 28.
Ktoéry czynnik chlodniczy wymaga zastosowania w urzadzeniu chlodniczym rurociagéw o najwickszej
wytrzymato$ci?

A. R744
B. R718
C. R404
D. RI123
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Zadanie 29.
Zestawienie kosztow montazu odwadniacza przez roznych wykonawcow
Kosztorys dostawcy (ceny w PLN)
Lp. Elementy kosztorysu
Wykonawca | Wykonawca | Wykonawca | Wykonawca
A. B. C. D.
1. | cena odwadniacza
116,00 135,00 140,00 155,00
5. naqutkel/na rzutka mosiezna GAR gwint 3/8", 8,00 9,00 10,00 10,00
rura 3/8

3. | odessanie czynnika; demontaz odwadniacza 10,00 12,00 10,00 7,00
4. | wykonanie potgczen 15,00 12,00 10,00 6,00
5. | sprawdzanie szczelnosci 10,00 7,00 15,00 15,00
6. |regulacja i uruchomienie 25,00 15,00 15,00 10,00

Razem 184,00 190,00 200,00 202,00

Na podstawie tabeli wskaz, ktory wykonawca zaoferowal ustuge montazu odwadniacza z najnizszym
kosztem robocizny.

A. Wykonawca A.

B. Wykonawca B.

C. Wykonaweca C.

D. Wykonawca D.
Zadanie 30.

Na podstawie przedstawionego na rysunku cyklu remontowego sprezarki okresl, po ilu godzinach pracy
sprezarki nalezy przeprowadzi¢ druga naprawe biezacy.

A. Po2000h G B _S B S B G G S
P P .p PGP P, .
B. Po4000h — x - T T T - naprawa gtowna - naprawa Srednia
C. Po6000h 1000 ] '
D. Po8000h 2000, ° P
« 4000 - naprawa biezaca | - przeglad
12000
-« >
Zadanie 31.
W chtodziarce domowej, ktorej schemat przedstawiono na rysunku, kondensator stosuje si¢ w celu
A. zabezpieczenia sprezarki  przed | rmeoen | ( >
przeciazeniami. i B e
B. stabilizacji napiecia pradu ﬂ —b
zasﬂajafcego s.prgzarkf;.‘ | ) o ] e o
C. =zabezpieczenia sprezarki przed | o
nadmiernym napigciem pradu. \}\D_C J 1 S y.
.. ol
D. przesuniecia  fazowego  pradu " T o P LT AR,
g . - . e o COMMRCSSOR
umozliwiajgcego rozruch sprezarki. AR ST
o
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Zadanie 32,
Presostat wysokiego cisnienia wytacza sprezarke w przypadku nadmiernego

A. wzrostu ci$nienia skraplania.
B. wzrostu ciSnienia parowania.
C. spadku ci$nienia skraplania.
D. spadku ci$nienia parowania.

Zadanie 33.

Czym jest spowodowana mokra praca sprezarki w przypadku zasilania parownika w instalacji chtodniczej za
pomoca TZR?

A. Wysokim ci$nieniem skraplania.
B. Niskim ci$nieniem skraplania.

C. Zbyt wysokim przegrzaniem pary.
D. Zbyt niskim przegrzaniem pary.

Zadanie 34,

Przyczyna nadmiernego oszronienia parownika moze by¢

A. zmniejszenie dochtodzenia cieczy.
B. obnizenie cisnienia parowania.

C. wzrost dochtodzenia cieczy.

D. wzrost cisnienia parowania.

Zadanie 35.

Nie jest racjonalne montowanie odwadniacza w urzadzeniach chtodniczych spregzarkowych
z czynnikiem

A. RI23a
B. R404A
C. R600
D. R717

Zadanie 36.

W urzadzeniach amoniakalnych nalezy stosowac aparaty wykonane ze stopow
A. miedzi.
B. cynku.
C. zelaza.
D. niklu.

Zadanie 37.

Przy ocenie jakosci pracy skraplacza plaszczowo-rurowego poziomego nalezy wykonac¢ pomiary

temperatury wody chlodzacej, ci$nienia skraplania, temperatury skraplania.
wilgotnosci powietrza, temperatury wody chtodzacej, predkosci powietrza.
ci$nienia powietrza, cisnienia skraplania, temperatury skraplania.
wilgotnosci powietrza, ci$nienia skraplania, predkosci powietrza.

ocaw»
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Zadanie 38.
Najwicksze zagrozenie pozarowe powoduje wyciek czynnika
A. R744
B. R290
C. R404A
D. Rl34a
Zadanie 39.

Do przeprowadzenia prozniowej proby szczelnosci uktadu chtodniczego nalezy uzyc

A. termometruizegara,

B. wakuometru i zegara.

C. manometru i barometru.
D. termometru i barometru.

Zadanie 40.

Ktore wypelnienie odwadniacza nie moze by¢ stosowane dhuzej niz 24 godziny?

Chlorek wapnia.

Siarczan wapnia

Zel krzemionkowy.

Zel wodorotlenku aluminium.

cnow»
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